

Отзыв

об автореферате диссертации Акованцевой Надежды Валерьевны на тему: «Ассоциативное поле как особый вид лексической группировки (на материале экспериментального исследования ассоциативного поля «отдых/отдыхать»)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык (Воронеж, 2022)

Актуальность данного исследования не вызывает сомнений, поскольку лексический состав любого языка, его классификации и объединения традиционно представляют интерес для ученых. Мы согласны с диссертантом, что «изучение лексической системности психолингвистическими методами является актуальным направлением современной лингвистики» (с. 9).

Научная новизна и теоретическая значимость данной диссертационной работы определяется вкладом в теорию языка, лексикологию, лексикографию, психолингвистику. Предложено понятие кластера как объединенного ассоциативного поля, включающего ассоциативные реакции на близкие по значению, в частности, однокоренные стимулы, а также на основе интеграции лингвистического и психолингвистического подходов осуществлено комплексное психолингвистическое описание ассоциативного поля как компонента лексико-фразеологической системы языка, показан его статус в ЛФС языка и системный характер ассоциативного поля в ЛФС языка. В работе введен новый лингвистический материал (как непосредственно собранный автором, так и результаты проведенных экспериментов).

Практическая значимость исследования заключается в том, что его результаты будут полезны не только в качестве теоретического материала для учебных курсов по лексикологии, психолингвистики, социолингвистики, лингвокультурологии, концептологии, этнолингвистики, но и в психолингвистической лексикографии. Предложенная методология исследования может быть использована в работах подобного типа.

Достоверность и научная корректность полученных автором результатов обусловлена, во-первых, опорой на теоретические положения авторитетных ученых, во-вторых, применением методов анализа, соответствующих целям и задачам исследования, в-третьих, привлечением обширного фактического материала, в том числе полученного самим автором экспериментальным путем, согласованностью теоретических выводов с результатами практического исследования и возможностью их верификации на другом материале.

Личный вклад соискателя заключается в выборе темы, постановке цели и задач, определении методов и методологии исследования, проведении экспериментов, систематизации, анализе и подробном описании эмпирического материала, апробации результатов исследования на научно-практических конференциях, представлении результатов в статьях, опубликованных в научных журналах.

Судя по автореферату, структура диссертации отражает логику научного исследования в соответствии с поставленными задачами, которые, в свою очередь, исследователем выполнены, а заявленная цель достигнута.

Результаты исследования полно изложены в 43 работах, опубликованных соискателем, из них 5 – в журналах из перечня ВАК.

Автореферат свидетельствует о том, что рассматриваемая диссертация соответствует паспорту специальности 10.02.01 – русский язык, представляет законченное самостоятельное исследование, отвечает всем требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (в редакции постановления Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года, № 842, п. 9), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Надежда Валерьевна Акованцева – заслуживает присвоения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Харченко Елена Владимировна
доктор филологических наук
(10.02.19 – теория языка), профессор,
заведующий кафедрой русского языка как иностранного
ФГАОУ ВО «Южно-Уральский государственный
университет (НИУ)».

04.08.2022 г.

Адрес: 454080, Челябинск, пр-т Ленина, 76

Телефон: +7(351)272-31-31;
e-mail: kharchenkoev@susu.ru.



ВЕРНО
Начальник службы
делопроизводства ЮУрГУ
Н.Б. Цуцупа